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Αθήνα, σήµερα στις 24 Μαρτίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.36’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-3-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της �Ε’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 22
Μαρτίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων: 1) «Κύρωση της Συµφωνίας για το RACVIAC - Κέν-
τρο Συνεργασίας για την Ασφάλεια» και 2) «Προσαρµογή της
ελληνικής νοµοθεσίας: α) στις διατάξεις της Οδηγίας 2013/50/ΕΕ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 22ας
Οκτωβρίου 2013 και β) στο άρθρο 1 της Οδηγίας 2014/51/ΕΕ του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 16ης Απριλίου
2014 και άλλες διατάξεις». 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο των επικαί-
ρων ερωτήσεων της Δευτέρας 28 Μαρτίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. H µε αριθµό 693/22-3-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Καρδίτσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρυσούλας Κατσαβριά - Σιωροπούλου προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ορθή διαχείριση, τιµο-
λόγηση και αξιοποίηση υδάτινων πόρων των λιµνών Πλαστήρα
και Σµοκόβου. 

2. Η µε αριθµό 684/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σιµεών Κεδίκογλου προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την αλ-
λαγή του φορολογικού πλαισίου προς την κατεύθυνση επιβολής
υψηλότερης φορολογίας στον κλάδο της ελληνικής ναυτιλίας. 

3. Η µε αριθµό 689/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τις ανακτήσεις αγροτικών ενισχύσεων. 

4. Η µε αριθµό 695/22-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νι-
κολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων στη
λειτουργία του ΤΕΙ Ηπείρου από την έλλειψη διδακτικού προσω-
πικού και εξοπλισµού. 

5. Η µε αριθµό 688/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διατήρηση των είκοσι επτά εργαζο-

µένων των Κοινωνικών Δοµών της Χαλκίδας. 
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. H µε αριθµό 685/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφά-
δου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη υγειονο-
µικού ελέγχου των µεταναστών και των προσφύγων που
εισέρχονται στη χώρα µας.

2. Η µε αριθµό 686/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα του Τµήµατος Επειγόντων Περιστατικών του Νοσοκοµείου
Ρόδου. 

3. Η µε αριθµό 660/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχε-
τικά µε την επαναφορά και αποκατάσταση της επιδότησης µι-
σθολογικού κόστους, βάσει ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

4. Η µε αριθµό 639/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. 

5. Η µε αριθµό 670/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανασύσταση των
Οργανισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατικής Εστίας. 

6. Η µε αριθµό 661/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς
τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε
την επαναφορά και αποκατάσταση µέτρου επιδότησης µισθολο-
γικού κόστους, βάσει ευρωπαϊκών Κανονισµών. 

7. Η µε αριθµό 640/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά
µε τα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα (ΕΑΣ). 

8. Η µε αριθµό 624/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Αθανασίου
Παφίλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα σχέδια
ιδιωτικοποίησης της εταιρείας «ΛΑΡΚΟ» και τη διασφάλιση των
θέσεων εργασίας των εργαζοµένων της. 

9. Η µε αριθµό 548/16-2-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Γεωργίου Γερ-
µενή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «πώληση
του Αστέρα Βουλιαγµένης από το ΤΑΙΠΕΔ». 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]ΣΤ’

Πέµπτη 24 Μαρτίου 2016



10. Η µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων αξιοποίησης του
πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού. 

11. Η µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επίλυση του προβλήµατος
του Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιορισµό του χρονοδιαγράµ-
µατος της καταβολής των αποζηµιώσεων των δικαιούχων ασφα-
λισµένων. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. H µε αριθµό 3163/15-2-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφά-
λιση της οµαλής λειτουργίας των Παιδικών, Βρεφικών και Βρε-
φονηπιακών Σταθµών καθώς και των Κέντρων Δηµιουργικής
Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ) και Παιδιών µε Αναπηρία (ΚΔΑΠ-
ΜΕΑ). 

2. Η µε αριθµό 745/38/2-11-2015 ερώτηση - αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του Δ’ Αντιπρόεδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’
Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την παραµονή του κ. Κιµ Γκλεν
ως συµβούλου της Κυβέρνησης. 

3. Η µε αριθµό 1944/15-12-2015 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-

σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη µείωση των χρεώσεων στη χρήση πλαστικού χρήµατος και
συναλλαγών µέσω e-banking. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι την Τρίτη 29 Μαρτίου 2016 και ώρα 19.00’ θα διε-
ξαχθεί προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση, µε πρωτοβουλία του
Πρωθυπουργού κ. Αλέξη Τσίπρα, σε επίπεδο Αρχηγών κοµµά-
των, σχετικά µε τις εξελίξεις στον χώρο της δικαιοσύνης, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 143 του Κανονισµού της Βουλής.  

Επίσης έχουµε αιτήµατα Βουλευτών για χορήγηση άδειας
απουσίας τους στο εξωτερικό. 

Ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Γεώργιος Αρβανιτίδης αιτείται άδεια
απουσίας στο εξωτερικό από 24 Μαρτίου έως 29 Μαρτίου 2016,
για προσωπικούς λόγους. 

Ο Βουλευτής και Κοσµήτορας της Βουλής κ. Νάσος Αθανα-
σίου για οικογενειακούς λόγους αιτείται να απουσιάσει από την
Ελλάδα, ευρισκόµενος στη Νάπολη της Ιταλίας από 25 Μαρτίου
έως 27 Μαρτίου 2016.

Ο Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέας Λοβέρδος λόγω επίσηµης επίσκεψης κλιµα-
κίου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης στη Δηµοκρατία της
Κύπρου στην οποία συµµετέχει, ζητεί άδεια απουσίας του από
23 Μαρτίου έως 25 Μαρτίου 2016. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Η Βουλή ενέκρινε

τις ζητηθείσες άδειες.

7054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 679/21-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Καρδίτσας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτας Βράντζα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
τανοµή δικαιωµάτων ενίσχυσης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
(ΚΑΠ) για την περίοδο 2015-2019.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.

Τον λόγο έχει η κ. Παναγιώτα Βράντζα για δύο λεπτά, για να
αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή της. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ξεκινήσω, εκφράζοντας κι εγώ τη θλίψη αλλά και την

αγωνία µου για όσα συνέβησαν στο Βέλγιο, την πρωτεύουσα της
Ευρώπης, δηλαδή το σπίτι µας.

Κύριε Υπουργέ, µεταξύ των δεινών που κληρονοµήσαµε από
την προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΠΑΣΟΚ, ήταν η εφαρµογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής του
2015-2019. Η εθνική πρόταση που κατατέθηκε από τον κ. Καρα-
σµάνη, τον τότε Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, κι εγκρίθηκε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση το καλοκαίρι του 2014, ήταν τραγική.
Δυστυχώς, χρειάστηκε να φτάσουµε στην εφαρµογή, για να
δούµε το µέγεθος της ζηµιάς, που τελικά αυτό το σχέδιο θα επι-
φέρει στον πρωτογενή τοµέα. 

Όσον αφορά τη βασική ενίσχυση, από την προηγούµενη κυ-
βέρνηση επιλέχθηκε ο πολύπλοκος και άδικος τρόπος εφαρµο-
γής της µερικής σύγκλισης, µε βασικό κριτήριο τα υπάρχοντα
δικαιώµατα των προηγούµενων περιόδων. Η επιλογή των δεκα-
πέντε συνδεδεµένων ενισχύσεων ήταν ακόµα µια µικροπολιτική
και πελατειακή τακτική. 

Τέλος, ο µη ξεκάθαρος τρόπος κατανοµής του εθνικού απο-
θέµατος παραπέµπει ξανά σε θεσµοθέτηση αδιαφανών πρακτι-
κών για την εξυπηρέτηση των «ηµετέρων». 

Όλα αυτά δηµιουργούν συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού µε-
ταξύ των αγροτών, πλήττοντας κυρίως τα υγιέστερα και πιο πα-
ραγωγικά κοµµάτια. Οδηγούν, δε, µε µαθηµατική ακρίβεια σε
δραµατική µείωση της παραγωγής στο τέλος της περιόδου,
όπως ακριβώς συνέβη και τα προηγούµενα χρόνια που εφαρµό-
στηκε η ίδια πρακτική. 

Η ερώτηση, λοιπόν, συνίσταται στο αν υπάρχει και σε ποιο
βαθµό η δυνατότητα άρσης αυτής της κατάφωρης αδικίας, µε
αλλαγή του τρόπου κατανοµής στην ενδιάµεση αναθεώρηση του
2017 και αν προτίθεστε να καταθέσετε κάποια διορθωτική πρό-
ταση. 

Προτίθεται, τέλος, το Υπουργείο να προβεί στις απαραίτητες
βελτιώσεις του όλου συστήµατος διαχείρισης, ώστε τουλάχιστον
το εθνικό απόθεµα να κατανέµεται δικαιότερα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βράντζα.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

µων, κ. Ευάγγελος Αποστόλου, για τρία λεπτά.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αγαπητή συνάδελφε, είναι πολύ σηµαντική η
ερώτησή σας, γι’ αυτό και εµείς στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης έχουµε ήδη συγκροτήσει οµάδα εργασίας, οµάδα παρα-
κολούθησης της ΚΑΠ, γιατί θέλουµε να παρακολουθεί την
εξέλιξή της από την πρώτη µέρα εφαρµογής, να µας καταθέτει
τις απόψεις της για µικρά ή µεγαλύτερα θέµατα που προκύ-
πτουν. Πάνω από όλα, όµως, θέλουµε να δούµε, οι εθνικές επι-
λογές που έχουν γίνει, πώς θα διορθωθούν, διότι όντως
πρόκειται για µια Κοινή Αγροτική Πολιτική η οποία µας δηµιουρ-
γεί προβλήµατα και πρέπει οπωσδήποτε αυτά να τα επιλύσουµε
στην ενδιάµεση αναθεώρηση του 2017.

Γι’ αυτό, λοιπόν, πρέπει να καταλάβουν οι Έλληνες αγρότες
ότι οποιαδήποτε προβλήµατα παρουσιάστηκαν στην κατανοµή
των δικαιωµάτων και των πληρωµών στην πρώτη εφαρµογή,

οφείλονται κυρίως στην αρχιτεκτονική της εφαρµογής της, που
όπως και εσείς είπατε και όντως αποτελεί πραγµατικότητα, είχε
προαποφασιστεί και συµφωνηθεί από τις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις. Παρ’ όλα αυτά καταφέραµε τον Δεκέµβρη και δώσαµε
την πρώτη δόση της βασικής ενίσχυσης, τη στιγµή που ακόµα
και σήµερα υπάρχουν χώρες οι οποίες δεν έχουν ολοκληρώσει
τις πληρωµές τους. Το κυριότερο, όµως, από όλα είναι ότι τηρή-
σαµε τον Κανονισµό, τηρήσαµε τις νόµιµες διαδικασίες, για να
αποφευχθούν νέα πρόστιµα και καταλογισµοί, που πραγµατικά
έχουν εξελιχθεί σε κατάρα στον αγροτικό χώρο.

Η µείωση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής κατά 15% που και
αυτή είχε συµφωνηθεί από τις προηγούµενες κυβερνήσεις,
ωχριά µπροστά στις απώλειες που µας έχει δηµιουργήσει από
τις παλαιότερες χρήσεις η επιβολή προστίµων και καταλογισµών,
τις οποίες βεβαίως εντέλει ποιος καταβάλλει; Τις καταβάλλει ο
ίδιος ο Έλληνας αγρότης, ο Έλληνας πολίτης.

Να υπενθυµίσω για µια ακόµα φορά ότι παραλάβαµε δηµοσιο-
νοµικές διορθώσεις και καταλογισµούς που ξεπερνούν τα 3 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Όλα αυτά προκύπτουν από την κακή
διαχείριση των ενισχύσεων ή και από πληρωµές που έγιναν στον
αγροτικό χώρο, χωρίς να υπάρχει η αντίστοιχη έγκριση από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το 2015, όµως, είναι η πρώτη χρονιά που
δεν έχουµε πρόστιµο, όταν -µην το ξεχνάµε- τα τελευταία χρόνια
είχαµε 320 µε 350 εκατοµµύρια κάθε χρόνο για το µεγάλο πρό-
βληµα της διαχείρισης των βοσκοτόπων. Αυτή τη χρονιά τα κα-
ταφέραµε.

Για αυτό, λοιπόν, εκείνο που στοχεύουµε, είναι µέσα από την
αναθεώρηση που θα έρθει το 2017, να γίνει πιο δίκαια η ΚΑΠ και
κυρίως να λύσουµε πολλά προβλήµατα που αναφέρετε στην
ερώτησή σας. 

Στη δευτερολογία µου θα σταθώ ιδιαίτερα σε επιµέρους ζητή-
µατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Η κ. Βράντζα έχει τον λόγο για τρία λεπτά, για τη δευτερολογία
της.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΒΡΑΝΤΖΑ: Ευχαριστώ.
Πραγµατικά χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, ακούγοντάς σας -και

δεν είναι η πρώτη φορά- να στηρίζετε αλλά και να επιδιώκετε τον
εξορθολογισµό στο µεγάλο αυτό ζήτηµα.

Ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός είναι αρκετά σαφής, λεπτοµερής
αλλά και αρκετά ευέλικτος, αφήνοντας πολλά περιθώρια στα
κράτη µέλη τόσο στον σχεδιασµό και στην εφαρµογή όσο και
στις αναγκαίες διορθώσεις.

Προσωπικά δεν συµµερίζοµαι αυτό που είναι πολύ διαδεδο-
µένο στη χώρα µας, το δόγµα του δεν γίνεται τίποτα και δεν αλ-
λάζει τίποτα, όπως επίσης είναι συνηθισµένο στη χώρα µας -και
δεν το συµµερίζοµαι- ότι οι τεχνοκράτες και οι υπηρεσιακοί πα-
ράγοντες χαράσσουν, αντί να εφαρµόσουν ως οφείλουν, πολιτι-
κές. Όπως όλα τα πράγµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση έτσι και η
Κοινή Αγροτική Πολιτική είναι θέµα σκληρής αλλά κυρίως σοβα-
ρής διαπραγµάτευσης. Είµαστε εδώ, όπως είπατε, για να χαρά-
ξουµε και να εφαρµόσουµε αγροτική πολιτική µε κόπο, µε
διαπραγµάτευση αλλά και µε συγκρούσεις.

Γνωρίζετε ότι περίπου το 80% των επιδοτήσεων, εισπράττεται
από το 20% των αγροτών. Αυτό το στοιχείο από µόνο του δείχνει
το µέγεθος της στρεβλότητας. Στη µερική δε σύγκλιση που επι-
λέχθηκε, υπήρξε µερική µέριµνα για τους νεοεισερχόµενους από
το 2013 και µετά και έµειναν εντελώς εκτός κατανοµής, όσοι ξε-
κίνησαν δραστηριότητα πριν από το 2013 και δεν είχαν δικαιώ-
µατα.

Το γεγονός ότι οι παλιοί κάτοχοι ιστορικών και άλλων δικαιω-
µάτων αποφασίστηκε να χάσουν ως µέγιστο 30% της αξίας των
δικαιωµάτων τους, ανεξάρτητα από τον αριθµό και την µοναδιαία
αξία τους σε βάθος πενταετίας, δεν αφήνει περιθώριο στους µη
έχοντες. Με απλά λόγια αυτό σηµαίνει ότι σήµερα που µιλάµε,
υπάρχουν αγρότες µε την ίδια καλλιέργεια στην ίδια περιοχή,
που ο ένας εισπράττει βασική ενίσχυση 1.400 ευρώ ανά στρέµµα
και ο άλλος 30 ευρώ.

Φτάσαµε στο σηµείο να πάρουν δικαιώµατα από το εθνικό
απόθεµα συνταξιούχοι, ακόµα και υπερήλικες νεοεισερχόµενοι.
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Είναι προφανές ότι οι ενισχύσεις αυτές δεν καταλήγουν ούτε σε
πραγµατικούς παραγωγούς ούτε στην παραγωγή και ότι αυτό θα
έχει ξανά αντίκτυπο στην εθνική οικονοµία. 

Κύριε Υπουργέ, όλοι γνωρίζουµε ότι ο πρωτογενής τοµέας
είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες ανάπτυξης και χωρίς
αυτόν δύσκολα θα τα καταφέρουµε. Η ορθολογική και δίκαιη κα-
τανοµή των αγροτικών επιδοτήσεων αποτελεί στοιχείο της ανα-
γκαίας όσο ποτέ παραγωγικής ανασυγκρότησης. Το µοντέλο που
εφαρµόστηκε τις τελευταίες δεκαετίες οδήγησε σε κατάφωρη
µείωση της παραγωγικότητας αλλά και του αγροτικού εισοδήµα-
τος. Η κάκιστη δε κατανοµή των αγροτικών ενισχύσεων το µόνο
που κατάφερε ήταν να διατηρήσει τσιφλικάδες. Είναι χρέος της
δικής µας αριστερής Κυβέρνησης να αλλάξουµε τα πράγµατα
και θα τα αλλάξουµε! 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Βράντζα. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

κ. Ευάγγελος Αποστόλου για τη δευτερολογία του, για τρία
λεπτά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Η περιγραφή που κάνατε, κυρία Βράντζα, γι’
αυτές τις περιπτώσεις είναι όντως ακριβής και ανταποκρίνεται
στην πραγµατικότητα. Η αξία των δικαιωµάτων έγινε –όπως σας
είπα και προηγουµένως- σύµφωνα µε τις επιλογές των προηγού-
µενων κυβερνήσεων. Σήµερα υπάρχουν ορισµένες εκτιµήσεις
που µας λένε ότι δεν προβλέπεται δυνατότητα επανεξέτασης
αυτών των επιλογών. Λένε ότι το 2017, σύµφωνα µε το άρθρο 53,
µπορούµε να αναθεωρήσουµε αποφάσεις που έχουν σχέση µε
τις συνδεδεµένες ενισχύσεις και όχι µε την κατανοµή των δικαιω-
µάτων βασικής ενίσχυσης. 

Γιατί; Διότι η απόφαση του τρόπου σύγκλισης ελήφθη µε σο-
βαρά µειονεκτήµατα και κυρίως ως κριτήριο είχε την προσκόλ-
ληση στα ιστορικά δικαιώµατα. Είναι ένα θέµα που πρέπει
οπωσδήποτε να δούµε, διότι δεν δίνουν δυνατότητες εισδοχής
στο επάγγελµα του αγρότη στους νέους ανθρώπους και ιδιαί-
τερα σε αυτούς οι οποίοι θέλουν να παραµείνουν στην επαρχία. 

Από τη δική µας πλευρά το δηλώνουµε προς κάθε κατεύθυνση
ότι η αστοχία του εθνικού φακέλου στον τρόπο αντιµετώπισης
των ιστορικών δικαιωµάτων θα αντιµετωπιστεί δηµιουργικά στην
προοπτική της παραγωγής και στη δίκαιη κατανοµή των ενισχύ-
σεων. Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, και για καλύτερη προετοιµασία
της αναθεώρησης –όπως σας είπα προηγουµένως- συστήσαµε
την ειδική οµάδα. 

Σύµφωνα µάλιστα µε τον καθορισµό των λεπτοµερειών εφαρ-
µογής του Κανονισµού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου, όσον αφορά τη χορήγηση των δικαιωµάτων βασικής
ενίσχυσης από το απόθεµα, γίνεται χορήγηση του εθνικού απο-
θέµατος στους γεωργούς νεαρής ηλικίας που µόλις αρχίζουν τη
γεωργική τους δραστηριότητα. 

Εκεί, λοιπόν, σε αυτές τις δύο κατηγορίες που σας είπα, στο
απόθεµα και την κατανοµή της βασικής ενίσχυσης, θα υπάρξει
από τη δική µας πλευρά ουσιαστική παρέµβαση, για την οποία
θα φέρω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα: Όταν η αξία των δι-
καιωµάτων που ήδη κατέχει ένας νεαρός γεωργός ή ένας νεοει-
σερχόµενος γεωργός είναι χαµηλότερη από τον µέσο
περιφερειακό όρο, τότε οι ετήσιες µοναδιαίες αξίες αυτών των
δικαιωµάτων θα αυξηθούν στο όριο του εθνικού αποθέµατος ως
τον µέσο όρο της περιφέρειας τουλάχιστον, για να µπορέσουµε
πραγµατικά να ενισχύσουµε τους συγκεκριµένους νέους. Η αύ-
ξηση αυτή δεν εφαρµόστηκε κατά την έκδοση των προσωρινών
δικαιωµάτων αλλά θα εφαρµοστεί τώρα στην έκδοση των οριστι-
κών δικαιωµάτων. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, η διαχείριση του εθνικού αποθέ-
µατος θα έχει ορισµένους κανόνες διαφάνειας, µέσω της Οµά-
δας Παρακολούθησης και Αξιολόγησης θα ενηµερώνεται µε
πλήρη στοιχεία για το πού πάει το εθνικό απόθεµα, πώς γίνεται
η διαχείρισή του, γιατί για εµάς οι αρχές της διαφάνειας και δια-
χείρισης σύµφωνης µε τον Κανονισµό θα κυριαρχήσουν διότι
είναι αυτές που µας δηµιουργούν ένα πλαίσιο µη καταβολής προ-
στίµων, καταλογισµών αλλά και ταυτόχρονα δικαιότερης κατα-

νοµής και διαφάνειας στη διαχείριση των κοινοτικών ενισχύσεων. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.
Η τρίτη µε αριθµό 683/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την επικινδυνό-
τητα του εθνικού δικτύου Αµφιλοχίας – Λευκάδας – Πρέβεζας –
Ηγουµενίτσας, δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότητας.

Η πρώτη µε αριθµό 674/17-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αύξηση του αριθ-
µού των εισακτέων στις πανελλήνιες εξετάσεις για το ακαδη-
µαϊκό έτος 2016-2017, από σεισµόπληκτες περιοχές του Νοµού
Αιτωλοακαρνανίας, δεν συζητείται λόγω απουσίας του κυρίου
Υπουργού στο εξωτερικό.

Η πέµπτη µε αριθµό 643/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «αποβολή των Ορ-
θόδοξων Ιεραρχών από τα ελληνικά σχολεία», δεν συζητείατι
λόγω απουσίας του κ. Φίλη στο εξωτερικό.

Οµοίως, η έκτη µε αριθµό 648/11-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις εκπαιδευ-
τικές ανάγκες στον Δήµο Φαιστού Ηρακλείου Κρήτης, δεν συζη-
τείται λόγω απουσίας του κ. Φίλη στο εξωτερικό.

Η όγδοη µε αριθµό 567/22-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης, σχετικά µε την επιβολή δηµοτικών τελών από τον
Δήµο της Πάτρας σε επαγγελµατικές εγκαταστάσεις της περιο-
χής µε απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κ. Κουρουµπλή.

Η ένατη µε αριθµό 466/1-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα «εκατοµµύρια που µοι-
ράζει η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στα χρεοκοπηµένα κόµµατα»,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κ. Κουρουµπλή.

Η δέκατη µε αριθµό 615/3-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την
ενδεχόµενη ίδρυση γραφείων τουρκικού Οργανισµού στην Ελ-
λάδα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου.

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 682/21-3-2016 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την εξαίρεση των συµβα-
σιούχων εργαζοµένων σε όλους τους τοµείς καθαριότητας των
ΟΤΑ από φορολογικές υποχρεώσεις που προσιδιάζουν σε επιτη-
δευµατίες.

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής
Υπουργός κ. Τρύφων Αλεξιάδης.

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης για να αναπτύξει την ερώτησή
του για δύο λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι µε τον ν.4235/2015 και µε το

άρθρο 49 αντιµετωπίστηκε η συνέχεια της απασχόλησης µε κατ’
εξαίρεση παράταση των συµβάσεων των εργαζοµένων στους το-
µείς καθαριότητας των ΟΤΑ και γενικότερα του δηµοσίου. Η πα-
ράταση αυτή έχει διάρκεια έως 3-12-2016. 

Με εγκυκλίους του τότε Υπουργού Εσωτερικών κ. Κατρούγκα-
λου διευκρινιζόταν ότι συνεχίζουν την εργασία τους όπως πριν,
µε συνέχιση της ασφάλισής τους στο ΙΚΑ. Με τον ν.4351/2015
και µε το άρθρο 50 θεωρείται ότι αυτοί οι εργαζόµενοι ασκούν
πλέον επιχειρηµατική δραστηριότητα και υποχρεώνονται ως εκ
τούτου οι εργαζόµενοι να κάνουν έναρξη επιτηδεύµατος στην
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εφορία και να εκδίδουν τα απαιτούµενα παραστατικά.
Αυτό διευκρινίζεται και µε εγκύκλιο του Γενικού Διευθυντή της

Φορολογικής Διοίκησης κ. Γιάκα, ο οποίος, επικαλούµενος τον
ν.4318/2014, αναφέρει στο τέταρτο σηµείο της εγκυκλίου: «Εφό-
σον οι συµβάσεις µίσθωσης έργου των φυσικών προσώπων που
ασχολούνται στον καθαρισµό κτηρίων του δήµου σας παρατεί-
νονται µέχρι τις 31-12-2016, τότε η δραστηριότητά τους αυτή δεν
εντάσσεται στις ευκαιριακές παρεπόµενες. Το εισόδηµα των
προσώπων αυτών προέρχεται από την άσκηση επιχειρηµατικής
δραστηριότητας και συνεπώς είναι υπόχρεοι σε τήρηση βιβλίων
και έκδοση στοιχείων για τις καταβαλλόµενες από τον δήµο αµοι-
βές.».

Θεωρούµε, κύριε Υπουργέ, ότι η αντιµετώπιση αυτή στερεί
από τους εργαζόµενους βασικά δικαιώµατα, όπως είναι οι
άδειες, το ωράριο που έχουν οι µητέρες µικρών παιδιών και
λοιπά και άλλα δικαιώµατα που έχουν οι εργαζόµενοι σε αυτές
τις ειδικότητες. 

Οι εργαζόµενοι αυτοί παρέχουν εργασία αναγκαία για τη λει-
τουργία των δηµόσιων υπηρεσιών και καλύπτουν µόνιµες ανάγ-
κες, παρά το γεγονός ότι όλες οι µέχρι τώρα κυβερνήσεις τούς
αντιµετωπίζουν ως ευκαιριακά εργαζόµενους µε ελαστικές σχέ-
σεις εργασίας. Η εργασία στον τοµέα της καθαριότητας µε ατο-
µική σύµβαση δεν αποτελεί, όπως είναι γνωστό, επιλογή των
εργαζοµένων και σε καµµιά περίπτωση δεν µπορεί να θεωρηθεί
ότι αποτελεί άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας.

Αυτό που ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, είναι αν προτίθεστε, ως Κυ-
βέρνηση, να πάρετε µέτρα, έτσι ώστε να εξαιρεθούν αυτοί οι ερ-
γαζόµενοι απ’ αυτές τις φορολογικές υποχρεώσεις και το
εισόδηµά τους να µη φορολογείται σαν να ήταν επιχειρηµατίες
και, βεβαίως, να µη στερηθούν και τα υπόλοιπα δικαιώµατα που
έχουν ως εργαζόµενοι στις υπηρεσίες αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κατσώτη.

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύ-
φων Αλεξιάδης για τρία λεπτά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Βουλευτά, κύριε Πρόεδρε, θέτετε ένα σοβαρό θέµα
µε την επίκαιρη ερώτησή σας, γιατί εργαζόµενοι οι οποίοι ταλαι-
πωρηθήκαν πάρα πολύ τα προηγούµενα χρόνια -πολλοί απ’ αυ-
τούς για ένα µεγάλο διάστηµα ήταν σε κινητοποιήσεις-
επανέρχονται στην υπηρεσία τους και αναγκάζονται να τηρούν
βιβλία και στοιχεία, ενώ είναι κανονικά εργαζόµενοι. 

Πού είναι το πρόβληµα; Με το άρθρο 50 του ν.4351/2015,
όπως είπατε και εσείς, αυτή η Κυβέρνηση έδωσε µία λύση, πα-
ρατείνοντας αυτές τις συµβάσεις µέχρι 31-12-2016, διότι έπρεπε
να αντιµετωπίσουµε τα υπαρκτά προβλήµατα και ούτως ή άλλως
οι εργαζόµενοι αυτοί καλύπτουν και πραγµατικές ανάγκες στον
τοµέα της καθαριότητας και σε άλλους τοµείς. 

Έχουµε το πρόβληµα το φορολογικό και έχουµε και το εργα-
σιακό. Το εργασιακό πρόβληµα είναι ότι εργαζόµενοι, οι οποίοι
στην ουσία έχουν εξαρτηµένη εργασία, δουλεύουν στο δηµόσιο
µε ατοµικές συµβάσεις µίσθωσης έργου, διότι ήµασταν υποχρε-
ωµένοι. Αυτές οι συµβάσεις υπήρχαν και παρατείναµε αυτές τις
συµβάσεις µε τον ν.4351/2015. 

Όταν κάποιος έχει ατοµική σύµβαση µίσθωσης έργου και όχι
σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας -γιατί αυτές είναι δύο διαφορε-
τικές σχέσεις εργασίας-, έχει ειδικές φορολογικές ρυθµίσεις. Δεν
υπάρχει ειδική φορολογία ή ειδική νοµολογία για τους συγκεκρι-
µένους εργαζόµενους, αλλά υπάρχει γενική νοµοθεσία, η οποία
προβλέπει ότι, όταν υπάρχει ατοµική σύµβαση µίσθωσης έργου,
τότε ενεργοποιούνται φορολογικά συγκεκριµένες διατάξεις.
Πρέπει ο φορολογούµενος να τηρεί βιβλία και πρέπει να λειτουρ-
γεί ως επιχειρηµατίας, εκτός εάν έχει συγκεκριµένες προϋποθέ-
σεις, δηλαδή αν είναι ευκαιριακή ή παρεπόµενη η εργασία του,
που δεν χρειάζεται να τηρεί βιβλία και στοιχεία. Βεβαίως, εδώ
δεν ισχύει κάτι τέτοιο, γιατί αυτοί οι εργαζόµενοι δεν είναι ευκαι-
ριακοί ούτε είναι παρεπόµενη η εργασία τους, αλλά είναι η κύρια
εργασία τους.

Με βάση, λοιπόν, τις διατάξεις που ίσχυαν, αυτοί οι φορολο-
γούµενοι πρέπει να τηρούν βιβλία. Όµως, εφόσον υπάρχουν οι
προϋποθέσεις που ορίζει πάλι ο νόµος, δηλαδή η επαγγελµατική

τους εγκατάσταση είναι ίδια µε την κατοικία τους και παρέχουν
υπηρεσίες, βάσει συµβάσεων παροχής υπηρεσιών ή συµβάσεων
έργου µε φυσικά πρόσωπα ή νοµικά πρόσωπα, τα οποία δεν
υπερβαίνουν τα τρία ή, αν τα υπερβαίνουν, το 75% του ακαθάρι-
στου εισοδήµατος από επιχειρηµατική δραστηριότητα, όπως
είναι η συγκεκριµένη αµοιβή, να προέρχεται από ένα από τα φυ-
σικά ή νοµικά πρόσωπα που λαµβάνουν τις υπηρεσίες τους και
εφόσον δεν έχουν την εµπορική ιδιότητα.

Άρα αυτοί οι φορολογούµενοι, µε βάση το υπάρχον νοµοθε-
τικό πλαίσιο αυτήν τη στιγµή, το οποίο –επαναλαµβάνω- δεν έγινε
ειδικά γι’ αυτούς, είναι υποχρεωµένοι να τηρούν βιβλία, αλλά θα
φορολογούνται µε τη φορολογική κλίµακα των µισθωτών, δη-
λαδή θα αντιµετωπίζονται ως µισθωτοί. Αυτό να είναι σαφέστατο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού) 

Κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε, για να µην καθυστερήσω.
Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο θέµα, αυτήν την περίοδο είναι

σαφέστατο το πολιτικό, το δηµοσιονοµικό, το οικονοµικό πλαίσιο
στο οποίο κινείται η Κυβέρνηση. Δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή
δυνατότητα αλλαγής είτε των εργασιακών σχέσεων αυτών είτε
του θέµατος της φορολογίας. Αµέσως, όµως, µετά τη διαπραγ-
µάτευση, στις µεγάλες αλλαγές που θα φέρουµε στη φορολογία
εισοδήµατος, θα εξετάσουµε και αυτές τις περιπτώσεις, διότι
πραγµατικά είναι µία αδικία που πρέπει να αντιµετωπιστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Κατσώτης από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας για τρία λεπτά, προκειµένου να δευτερολογή-
σει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτά είναι αυτά που
προβλέπονται από τους νόµους που έχουν ψηφιστεί µέχρι σή-
µερα για τα εργασιακά και τα ασφαλιστικά. 

Υπάρχει, όµως, µια συγκεκριµένη κατάσταση που έχει διαµορ-
φωθεί τα τελευταία χρόνια, όχι µόνο από τα µνηµόνια, αλλά και
πριν ακόµη από τα µνηµόνια, στο θέµα των εργασιακών σχέσεων.
Αυτές οι ελαστικές µορφές απασχόλησης έχουν αλλάξει συνο-
λικά το τοπίο στην «αγορά εργασίας», όπως συνηθίζεται να λέ-
γεται. Έχουµε, λοιπόν, πλήθος εργασιακών σχέσεων, προκειµέ-
νου η εργοδοσία να απαλλάσσεται από πολλά δικαιώµατα που
προβλέπονταν µέσα από συλλογικές συµβάσεις ή απ’ αυτά τα δι-
καιώµατα που έδινε η πλήρης και σταθερή εργασία των εργαζο-
µένων. 

Εδώ σ’ αυτό που de facto έκανε η εργοδοσία σε χώρους δου-
λειάς έρχεται η Κυβέρνηση και νοµοθετεί τέτοιες ρυθµίσεις γι’
αυτές τις εργασιακές σχέσεις, που προϊδεάζουν σαν επιχειρηµα-
τική δραστηριότητα. Μα τώρα αυτοί οι εργαζόµενοι έχουν την
αµοιβή την προηγούµενη, αυτή που είχαν όταν ήταν η πρώτη
σύµβασή τους. Είχαν τα δικαιώµατα από την πρώτη σύµβαση,
αυτά που είχαν και οι υπόλοιποι εργαζόµενοι. 

Ως προς τη φορολογική νοµοθεσία, τους εντάσσετε µε βάση
την παράταση σ’ αυτή τη ρύθµιση -ότι αυτοί πια δεν είναι συµ-
βασιούχοι, αλλά έχουν ατοµική σύµβαση έργου- και τους βάζετε
σ’ αυτή τη φορολογική ρύθµιση, βάσει της οποίας απαιτείτε απ’
αυτούς βιβλία και στοιχεία, αφαιρώντας τους έτσι, βέβαια, και
αυτά τα δικαιώµατα που είχαν πριν, στην προηγούµενη σύµβασή
τους, από τους δήµους. Αυτό, όµως, δεν είναι δίκαιο. 

Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν αυτές οι υποχρεώσεις, οι δεσµεύ-
σεις των µνηµονίων. Ωστόσο, όµως, ένα τέτοιο θέµα, που αφορά
αυτούς τους εργαζόµενους, θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί, µε
την εξαίρεση ή τέλος πάντων να πάνε σ’ αυτή την κατηγορία των
άλλων εργαζοµένων, που είναι ευκαιριακά. 

Αυτοί ευκαιριακά είναι, σύµβαση έχουν, η οποία λήγει στο
τέλος του 2016. Δεν είναι µόνιµα εργαζόµενοι, δεν ασκούν επι-
χειρηµατική δραστηριότητα. Δεν ασκούν εµπόριο. Θα µπορούσε,
λοιπόν, µε µια διευκρινιστική εγκύκλιο, όπως κάνατε αυτή, το
Υπουργείο όντως να τους εξαιρέσει. Δεν είναι κάτι, δηλαδή, που
αυτοί θα είναι ένα ή δύο ή τρία χρόνια. Είναι µια σύµβαση, η
οποία έγινε κατ’ αυτόν τον τρόπο, γιατί δεν µπορείτε να παρα-
τείνετε τη σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας, αλλά όµως αυτό το
θέµα θα µπορούσατε πράγµατι να το ξεπεράσετε µε µια τροπο-
λογία –περάσατε και χθες εδώ διάφορες ρυθµίσεις- που να ρυθ-
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µίζει το θέµα αυτών των εργαζοµένων.
Βεβαίως, η κλίµακα, όπως λέτε, είναι κλίµακα των µισθωτών.

Έτσι φορολογούνται, όπως το είπατε, το διευκρινίσατε. Όµως
στερούνται µια σειρά άλλων ζητηµάτων. Γιατί θα έπρεπε να τα
στερηθούν; 

Στερούνται, κατ’ αρχάς, την ασφάλισή τους στο ΙΚΑ αυτοί οι
εργαζόµενοι και στερούνται τα βαρέα και ανθυγιεινά, το γάλα
τους, για να το πω έτσι. Στερούνται αυτό που είναι αναγκαίο σ’
αυτόν που είναι στην καθαριότητα, πίσω από το αυτοκίνητο που
µαζεύει τα σκουπίδια, το γάλα που είναι αναγκαίο γι’ αυτούς.
Γιατί θα πρέπει, λοιπόν, αυτά να τα στερούνται;

Νοµίζω ότι θα πρέπει να τα σκεφθεί όλα αυτά το Υπουργείο
και να δει τι λύση θα δώσει σ’ αυτό το θέµα, που είναι σηµαντικό,
αφορά πολλούς εργαζόµενους και ίσως να µην είναι µόνο για
τώρα, να αφορά και του χρόνου µια άλλη τέτοια λύση, γιατί,
όπως φαίνεται, οι ελαστικές µορφές απασχόλησης είναι στη ζωή
και µόνο µε αγώνα των εργαζοµένων µπορεί να ανατραπεί αυτή
η ζούγκλα που έχει δηµιουργηθεί από την εργοδοσία αλλά και
από τις κυβερνήσεις µέχρι τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κατσώτη.

Θα ολοκληρώσει την απάντηση στην επίκαιρη ερώτηση ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα συµφωνήσω µαζί σας, κύριε Κατσώτη, ότι µε αγώνες
ανατρέπονται αυτά τα πράγµατα, τίποτε απ’ αυτά δεν είναι δε-
δοµένο και οι εργαζόµενοι πρέπει να αγωνίζονται. Συµφωνώ µαζί
σας σε αυτόν τον τοµέα, δεν συµφωνώ, όµως, µαζί σας στο ότι
εµείς νοµοθετήσαµε κάτι ειδικά για αυτούς τους εργαζόµενους. 

Να το ξεκαθαρίσω, λοιπόν, αυτό. Υπήρχε από εµάς η δυνατό-
τητα και µε το άρθρο 50 του νόµου παρατείναµε τις συµβάσεις
κατά ένα έτος. Αυτό νοµίζω ότι είναι κάτι θετικό και πρέπει να το
καταθέσουµε. Εδώ, όµως, υπάρχουν δύο θέµατα: το φορολογικό
και το εργασιακό. 

Σε ό,τι αφορά το εργασιακό θέµα, δεν είµαι αρµόδιος να σας
πω. Είναι αρµοδιότητα άλλου Υπουργού, αλλά σίγουρα δεν πρέ-
πει να υπάρχουν διαφορετικές µορφές απασχόλησης για το ίδιο
αντικείµενο σε ένα Υπουργείο. Στο Υπουργείο Οικονοµικών εί-
χαµε µόνιµες καθαρίστριες, καθαρίστριες αορίστου χρόνου και
καθαρίστριες µε σύµβαση έργου. Δυστυχώς αυτά τα πράγµατα
είναι πράγµατα, που κληρονοµήσαµε και πρέπει να τα αντιµετω-
πίσουµε και εµείς όσο γίνεται πιο γρήγορα. 

Όµως, σε ό,τι αφορά το φορολογικό θέµα, καταλαβαίνετε ότι
δεν µπορούµε να φέρουµε µία διάταξη, στην οποία να αναφέ-
ρουµε ότι εάν κάποιος εργάζεται µε τον άλφα εργοδότη, έχει
αυτήν τη µεταχείριση και µε τον βήτα, έχει την άλλη. Στη φορο-
λογική νοµοθεσία οι διατάξεις είναι γενικές. Γενικά για τους ερ-
γαζόµενους αυτούς θα προσπαθήσουµε να το αντιµετωπίσουµε,
διότι όπου στην ουσία είναι εξαρτηµένη σχέση εργασίας και είναι
σχέση που υποκρύπτει µισθωτή εργασία πίσω από τη σύµβαση,
πρέπει έτσι να το αντιµετωπίσουµε και φορολογικά.

Θέλω να είµαι ειλικρινής. Δεν είναι κάτι που µπορούµε να το
αντιµετωπίσουµε αυτήν τη στιγµή λόγω της διαπραγµάτευσης
και των άλλων δεσµεύσεων, αλλά είναι στα θέµατα που έχουµε
µπροστά µας, στις µεγάλες αλλαγές που θα έρθουν στην φορο-
λογία εισοδήµατος, να το αντιµετωπίσουµε και αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό, κ. Τρύφων Αλεξιάδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δωδέκατη µε αριθµό 614/3-3-
2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πει-
ραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την «καλλιέργεια κλί-
µατος έντασης και τις µεθοδεύσεις του τουρκικού προξενείου
στη Θράκη», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού.

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 583/26-2-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, σχετικά µε την «εκχώρηση του ονόµατος της Μακε-
δονίας µας στους σκοπιανούς», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος

του κυρίου Υπουργού.
Η τρίτη µε αριθµό 677/18-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την «καθυστέρηση του ενταφιασµού των Ελλήνων µαχη-
τών του 1940 στην Αλβανία», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 675/17-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
υποστελέχωση του Γενικού Νοσοκοµείου Ρόδου και τα προβλή-
µατα λειτουργίας σε νευραλγικούς τοµείς, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 606/1-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης στελέχωσης της ακτινοδιαγνωστικής κλινικής
του Νοσοκοµείου Ξάνθης, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η ενδέκατη µε αριθµό 621/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ευσταθίας (Έφης) Γεωργοπούλου -
Σαλτάρη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το έργο της κα-
τασκευής της νέας πτέρυγας του Νοσοκοµείου Αµαλιάδας, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 681/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επανε-
ξέταση του ύψους του προστίµου που επιβάλλεται από την Επι-
θεώρηση Εργασίας και το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ για κάθε αδήλωτο
εργαζόµενο, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού.

Η τέταρτη µε αριθµό 673/17-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού για την αντιµετώπιση
του προσφυγικού, τις καθυστερήσεις στην εκταµίευση των ευ-
ρωπαϊκών πόρων, και τη µη εφαρµογή του νόµου για τη χορή-
γηση ελληνικής ιθαγένειας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 680/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αφαίρεση της ελληνικής
ιθαγένειας από οµογενείς της πρώην ΕΣΣΔ, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 678/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τη δηµοσίευση της ανάθεσης προµηθειών, υπηρεσιών και
έργων για την αντιµετώπιση του προσφυγικού–µεταναστευτικού,
δεν συζητείται.

Μια που είναι εδώ ο κ. Κεγκέρογλου, θα ήθελα να σας πω ότι,
σε συνεννόηση που είχαµε µε τον κ. Μουζάλα, µας είπε ότι το
θέµα αυτό δεν είναι δικής του αρµοδιότητας, αλλά του κ. Βίτσα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε
να πω µια κουβέντα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, σας επιτρέπω,
βεβαίως. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ που µου δίνετε τον
λόγο, κύριε Πρόεδρε. 

Εµείς δεν απευθύναµε την ερώτηση προς τον κ. Μουζάλα,
αλλά προς τον κ. Κουρουµπλή. Αφορά το σύνολο της µετανα-
στευτικής πολιτικής, η οποία ανήκει στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Mέσα στη µεταναστευτική πολιτική εµπίπτουν και οι αρµοδιότη-
τες για τη διαχείριση των προγραµµάτων, άσχετα ποιος τα εκτε-
λεί – άλλο Υπουργείο ή Οργανισµός. Η µεταναστευτική πολιτική,
όµως, είναι του Υπουργείου Εσωτερικών. 
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Όπως καταλαβαίνετε, ακόµα και αν δεχτούµε αυτήν τη δικαιο-
λογία του κ. Μουζάλα, εάν δεν ήταν σήµερα εδώ ο κ. Αλεξιάδης,
ο οποίος είναι -από ό,τι φαίνεται από τα νούµερα- συνεπής στις
υποχρεώσεις του κοινοβουλευτικού ελέγχου…

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ήταν και ο κ. Αποστόλου εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ναι, ήταν και ο κ.
Αποστόλου εδώ προηγουµένως, ο οποίος είναι οµοίως συνεπής. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αν δεν ήταν, δεν θα είχαµε σή-
µερα κοινοβουλευτικό έλεγχο. Αυτό το πράγµα έχει παραγίνει,
κύριε Πρόεδρε. Έχει παραγίνει! Δεν γίνεται πλέον έτσι. Θα πρέ-
πει να δούµε τι θα κάνουµε στη Διάσκεψη των Προέδρων. Αν
είναι, να το καταργήσουµε. Να µην γινόµαστε γραφικοί εδώ
µέσα. Γιατί περί αυτού πρόκειται. 

Σας ευχαριστώ που µου δώσατε τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συµφωνώ απολύ-

τως µαζί σας. Θα πρέπει να βρούµε έναν τρόπο. Ήδη σκεφτόµα-
στε διάφορους, όπως το να υπάρχει µία συγκεκριµένη µέρα της

εβδοµάδος στην οποία να µαζεύονται όλες οι ερωτήσεις για έναν
Υπουργό. 

Τέλος, η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 545/15-2-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας στο ΕΚΑΒ, δεν
συζητείται. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.15’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 28 Μαρτίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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